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päivästä toiseen

01.08.14
Aurinko nousee
Helsingissä kello 4.59
ja laskee kello 21.52
Oulussa kello 4.15
ja laskee kello 22.31
Utsjoella kello 2.41
ja laskee kello 23.48

Päivän sana
1.8. Joka ei toista armahda, saa itse 
armottoman tuomion, mutta joka 
armahtaa, saa tuomiosta riemuvoi-
ton. Jaak. 2:13
2.8. Herra on kansansa voima, voi-
deltunsa apu ja turva. Pelasta kan-
sasi ja siunaa omiasi, kaitse ja kan-
na heitä nyt ja aina. Ps. 28:8–9
3.8. Siellä hänen ulkomuotonsa 

muuttui heidän nähtensä ja hänen 
vaatteensa alkoivat hohtaa niin 
kirkkaan valkoisina, ettei kukaan 
vaatteenvalkaisija maan päällä voi 
sellaista saada aikaan. Mark. 9:2–3

Nimipäiviä
Tänään perjantaina: Maire
Huomenna lauantaina: Kimmo
Ylihuomenna sunnuntaina: Nea, 
Linnea, Neea, Vanamo

Mietelause
Ensimmäinen kaikista demokratian 
opeista on, että jokainen ihminen on 
kiinnostava.

G. K. Chesterton

Jouko Ala-Prinkkilä

Greetings from the Sunshine State. Olemme vaimon 
kanssa kesän Floridassa palvelemassa amerikansuo-
malaista Saint Andrew’n luterilaista seurakuntaa, 
jonka kirkko sijaitsee Lake Worthissa. Vaikka täällä 

on yhtä tasaista kuin kotiseudullamme Etelä-Pohjanmaalla, 
niin olemme kokeneet olevamme eräänlaisella kirkastus-
vuorella. Täällä on lämmintä ja valoisaa, ihmiset ovat avoi-
mia ja ystävällisiä, hengellisyyteen suhtaudutaan luonnolli-
sesti ja arvostavasti. 

Ensi sunnuntain evankeliumi kertoo kirkastusvuoren 
tapahtumista. Jeesus vie kolme opetuslastaan korkealle 
vuorelle eroon muista ihmisistä ja arkisesta elämästä. Siellä 
hänen ulkomuotonsa muuttuu ja hänen seuraansa liittyy 
kaksi Vanhan testamentin merkkihenkilöä, lakia edustava 
Mooses ja profeettoja edustava Elia. Kaiken lisäksi taivaasta 
kuuluu ääni: ”Tämä on minun rakas 
Poikani, kuulkaa häntä.” Opetuslap-
set kokevat kirkastusvuorihetken 
niin pyhäksi, että he haluaisivat 
jäädä asumaan vuorelle. Jeesus kui-
tenkin johdattaa heidät takaisin alas, 
arkeen ja ihmisten keskelle.

Me tarvitsemme hengellisessä 
elämässämme kirkastusvuoria. 
Sellaisia hetkiä, joissa Kristuksen 
merkitys kirkastuu meille. Näihin 
hetkiin saattaa liittyä erityisiä koke-
muksia mutta ennen kaikkea niihin 
liittyy Jumalan sana, joka osoittaa 
Kristukseen: ”Tämä on minun 
rakas Poikani, kuulkaa häntä.” 
Evankeliumi Jeesuksesta Kristuksesta on lain ja profeetto-
jen täyttymys. Kristusta kirkastava hetki ei aina osu vuorelle, 
elämämme huippukohtiin. Yhtä hyvin se voi kohdata meidät 
tasaisella lakeudella eli tavallisessa arjessamme tai syvässä 
laaksossa eli vastoinkäymisten koetellessa meitä. Olennaista 
ei olekaan elämämme maastonkohta vaan Jumalan sana, 
joka kirkastaa meille Kristusta. Aurinkoista kirkastussun-
nuntaita kaikille Maaseudun Tulevaisuuden lukijoille.

Kirkastuslakeudella

Kuuden päivän kuluttua Jeesus otti mukaansa Pietarin, 
Jaakobin ja Johanneksen ja vei heidät korkealle vuorelle yk-
sinäisyyteen, pois toisten luota. Siellä hänen ulkomuotonsa 
muuttui heidän nähtensä ja hänen vaatteensa alkoivat hoh-
taa niin kirkkaan valkoisina, ettei kukaan vaatteenvalkaisija 
maan päällä voi sellaista saada aikaan. Sitten heille ilmestyi 
Elia ja hänen kanssaan Mooses, ja nämä keskustelivat Jee-
suksen kanssa. Pietari puuttui puheeseen ja sanoi Jeesuksel-
le: ”Rabbi, on hyvä, että me olemme täällä. Me teemme kol-
me majaa: sinulle, Moosekselle ja Elialle.” Hän ei näet tiennyt 
mitä sanoa, sillä he olivat kovin peloissaan. Samassa tuli pil-
vi, joka peitti heidät varjoonsa, ja pilvestä kuului ääni: Tämä 
on minun rakas Poikani, kuulkaa häntä!” Ja yhtäkkiä, kun he 
katsahtivat ympärilleen, he eivät enää nähneet siellä ketään 
muuta kuin Jeesuksen yksin. (Mark. 9:2–8)

sana kirkastussunnuntaiksi

Tutkijat ovat viimein pystyneet 
vahvistamaan jo 1930 luvulla 
esitetyn väitteen, jonka mukaan 
maidontuotanto alkoi Suomessa 
noin 2 500 vuotta ennen ajanlas-
kun alkua.

Helsingin ja Bristolin yliopis-
tojen tutkijaryhmä on onnistu-
nut osoittamaan maidontuotan-
non alkaneen Suomessa jo 4 500 
vuotta sitten. Näin ollen karjan-

hoito alkoi Suomessa ainakin 
500 vuotta aiemmin kuin tähän 
asti on tiedetty.

Kyseessä on maailmanlaajui-
sesti ensimmäinen osoitus näin 
varhaisesta maidontuotannosta 
60. leveysasteen pohjoispuolella.

Jo 1930-luvulla arkeologi 
Aarne Äyräpää esitti arvioitua 
aiemmasta karjanhoidosta hy-
poteesin, mutta hän ei pystynyt 

osoittamaan sitä uskottavasti 
todeksi.

Myös nyt tutkimuksen taus-
talla ovat arkeologisten löytöjen 
perusteella tehdyt havainnot. 
Tutkijat ovat selvittäneet, mil-
laisia rasvajäänteitä löydettyjen 
keramiikka-astioiden pinnalta 
voidaan havaita. 

Noin 6 000–5 000 tuhatta 
vuotta sitten käytössä olleissa 

astioissa on jälkiä vain merellistä 
alkuperää olevista rasvoista. Se 
viittaa kalan ja hylkeen pyyntiin.

Sen sijaan noin 4 500 vuotta 
sitten valmistetuissa keramiik-
ka-astioissa on jo merkkejä 
maitorasvoista. Se osoittaa tutki-
jaryhmän mukaan selvästi, että 
lehmän tai lampaan maitoa on 
tuolloin käytetty.

Näitä astioita on löydetty Kirk-

konummelta Etelä-Suomesta.
Pienten maitorasvajäämien 

erottaminen muista eläinras-
voista on ollut mahdollista 
vasta suhteellisen vähän aikaa. 
Menetelmällä on aiemmin sel-
vitetty maidon käytön alkua ja 
laajuutta muualla Euroopassa. 
Nyt arkeologisia maitorasva-
jäänteitä tunnistettiin ensi ker-
taa Suomessa.

Helsingin yliopistosta tut-
kimusryhmään kuuluvat Mika 
Lavento, Petri Halinen, Kristii-
na Mannermaa, Päivi Onkamo, 
Markku Oinonen, Johannes Ket-
tunen ja Markus Perola.

Tulokset julkaistiin keskiviik-
kona ilmestyneessä Proceeding 
of the Royal Society B -julkaisus-
sa.
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Maidontuotanto alkoi Suomessa jo 4 500 vuotta sitten

Etelä-Pohjanmaan Karjan-
myyntiosuuskunta ja sen 
perillinen Itikka täyttää tänä 
vuonna pyöreät sata. Itikka-
laiset juhlivat tänään Pohjan-
maan vahvaa liha-alan toimijaa 
tangomarkkinoista tutulla 
Seinäjoki-areenalla.

Osuuskunta perustettiin 
kovan innostuksen vallassa 
28. tammikuuta 1914 ja jäsen-
keräys onnistui yli odotusten. 
Alkuvuodet ja -vuosikymme-
net olivat vaatimattomia ja 
hapuilevia kuten kaikilla kar-
janmyyntiosuuskunnilla.

 Ensimmäinen liiketoimi oli 
elävän teuraskarjan vieminen 
Ruotsiin. Rahoja odoteltiin 
tovi.

Osuuskunta sai tuoreeltaan 
lempinimen Itikka, joka oli 
osuuskunnan puuhamiehen ja 
ensimmäisen toimitusjohtajan 
Yrjö Collanin keksintö. 

Itikka tarkoittaa pohjalais-
murteessa nautaa tai lehmää, 
mutta kuulosti tarinan mukaan 
satakuntalaisen Collanin kor-
vaan huvittavalta.

Nurmo avasi tien isoksi
Ensimmäinen toimipaikka oli 
Vaasassa, mutta jo kolmen kuu-
kauden päästä siirryttiin Seinä-
joelle. Niillä sijoilla elettiin yli 

50 vuotta. Tontti kävi kuitenkin 
ahtaaksi ja uutta paikka alettiin 
etsiä 60-luvun lopulla.

Vaihtoehdoksi valikoitui 
Nurmo, jonne siirtyminen oli 
ratkaiseva askel osuuskunnan 

tiellä valtakunnalliseksi toimi-
jaksi.

Nurmossa on tonttia 60 heh-

taaria, josta rakennettuna on 13.
Maa-alue ostettiin vuonna 

1971, mutta rakentaminen vii-
västyi Tuottajien lihakeskus-
kunnan, TLK:n, HK-kaupan 
takia. Rahoitusehtoihin kuului 
viiden vuoden investointikiel-
to. Itikka sai poikkeusluvan 
pakastamolle, joka valmistui 
keväällä 1977 Nurmoon. Sika-
linja vihittiin viisi vuotta myö-
hemmin.

Itikka on joutunut kamp-
pailemaan reviiristään koko 
olemassaolonsa ajan. Etelä-
Pohjanmaalla on tuotettu 
lihaa moninkertaisesti omaan 
tarpeeseen nähden eikä ylijää-
mien vieminen etelän isoihin 
asutuskeskuksiin ole sujunut 
kitkatta osuusteurastamoryh-
män sääntöjen takia.

Omistusjärjestelyjen ja 
fuusioiden myötä maahan on 
muotoutunut kaksi keskenään 
kilpailevaa osuuskuntataus-
taista lihataloa.

Osuustoimintakin on muut-
tanut muotoaan ja osuuskun-
nista on tullut holding-yhtiöi-
den tyyppisiä omistajia. Lihan 
jalostamista alettiin yhtiöittää 
80-luvulla Itikan, LSO:n ja Li-
hakunnan johdolla. Päätösval-
ta on kuitenkin pidetty visusti 
tuottajaosuuskuntien näpeissä.

Iso harppaus otettiin, kun 
tuotantonsa yhtiöittäneet 
Itikka ja Lihakunta yhdistivät 
jalostusyhtiönsä Itikka-Liha-
polariksi vuonna 1990. Nimi 
vaihtui myöhemmin Atriaksi. 
80-luvun puolivälissä keskus-
teltiin osuuskuntien sulautu-
misesta, mutta hanke lopahti.

 Itikka-Lihapolarin synty oli 
samalla sinetti TLK:n alasajol-
le. Yhteisyrityksen perusta-
minen yllätti niin TLK:n kuin 
tuottajajärjestönkin.

Pesänjaossa Itikka-Lihapo-
lar sai Atria-tuoteoikeudet ja 
se otettiin myöhemmin yhtiön 
nimeksi.

1 829 jäsentä
Viime vuoden lopussa Itikalla 
oli 1 829 jäsentä. Osuuspääoma 
oli lähes 14,5 miljoonaa euroa. 
Sille maksettiin korkoa 12  pro-
senttia.

Osuuskunnat ovat säilyttä-
neet määräysvallan Atriassa, 
josta Itikka omistaa 29,9 ja 
Lihakunta 27,8 prosenttia. 
Äänivallasta osuuskuntien, 
Pohjanmaan Liha kolmantena, 
osuus on omistusta suurempi, 
90 prosenttia. 

Atrian liikevaihto oli viime 
vuonna 1,4 miljardia euroa.

VEIKKO NIITTYMAA

Etelä-Pohjanmaan lihajätti täyttää 100 vuotta

Nurmon lihakylän rakentaminen alkoi vuonna 1976. Pakastamo valmistui seuraavana vuonna 
ja myöhemmin rakennuksia on noussut tiuhaan lisää niin, että 60 hehtaarin tontilla on 13 
hehtaaria rakennuksia.

Outokummussa järjestetään 
viikonloppuna jo toisen ker-
ran ammattilaisille suunnatut 
maa- ja metsätalousmessut. 

Oksa-messut painottu-
vat pääasiassa koneiden ja 
energia-alan esittelyyn. Rihka-
makauppiaita on tulossa vain 
muutama.

Paikallista käsityötä
”Periaatteena on ollut, että 
näyttelyyn kutsutaan kone-
esittelijöiden lisäksi vain 
paikallisia käsitöiden myyjiä. 
Lisäksi paikalla on myös lakrit-
sikauppias”,  kertoo näyttelystä 
vastaavan Bio-Expert Oy:n 
Petri Heikkilä.

Näytteilleasettajia on tuo-
teryhmittäin yli 50. Päänäyt-
teilleasettajia ovat Heikkilän 
mukaan LH-osa ja Valion 
osuuskunta Itämaito. 

”Kaikki viimevuotiset näyt-
teilleasettajat ovat mukana. 
Etenkin traktoreita ja maata-
louskoneita myyvän LH-osan 
panostus on ollut vahva.”

Messuilla esitellään uusi 
biokattilamerkki. Mukana on 
myös pilkekoneita, Amerikas-
ta tuotuja lannoiteruiskuja ja 
suorakylvökoneita sekä maa-
lämpöpumppuja.

Kävijöitä entistä enemmän
Heikkilä osaa odottaa noin 
3 000–4 000 messuvierasta. 
Viime vuonna messut keräsivät 
noin 2 500 kävijää. Kaikki siitä 
ylöspäin on hänen mukaansa 

vain positiivista lisää.
Kävijät saavat katselemisen 

lisäksi myös kokeilla trakto-
reita ja muita koneita metsään 
rakennetulla koeajoradalla. 
Heikkilän mukaan sellaista ei 
ole muissa näyttelyissä.

”Harmillista on kuitenkin, 
ettei kotimainen traktorival-
mistaja Valtra ole mukana. 
Heille ei ilmeisesti ole tar-
peeksi kysyntää Itä-Suomen 
alueella.”

Alue varattu 15 vuodeksi
Tällä hetkellä näyttelyalueen 
laajuus on noin 4,5 hehtaaria. 
Heikkilän mukaan aluetta rai-
vataan myös tarvittaessa lisää.

”Olemme vuokranneet alu-
een 15 vuodeksi. Tarkoituksena 
olisi järjestää vielä 13 messut.”

Ensi kesänä messut jäävät 
välistä Joensuun Farmari-
näyttelyn takia.

Tänä vuonna messuvierailta 
peritään 10 euron sisäänpääsy-
maksu. Alle 18-vuotiaille näyt-
tely on viime vuoden tapaan 
ilmainen. 

Messuilla ovat mukana kes-
kustan varapuheenjohtaja Anu 
Vehviläinen sekä kansanedus-
tajana ja viihdetaitelijana tun-
netuksi tullut Mikko Alatalo.

Lisäksi Metsäkeskuksen 
osastolla voi keskustella asi-
antuntijan kanssa esimerkiksi 
sukupolvenvaihdoksesta.

TIINA HEIKKINEN

Oksa-messuilla  
ei kaupata rihkamaa

Kesäkuussa 1980 päätettiin isolla joukolla sikalinjan rakentamisesta Nurmoon. Lihakylän kakkosvaihe sisälsi teurastamon ja sitä palvelvan leikkaamon.

Itikka-osuuskunta/arkisto

100-vuotias

Suomi ei ole niin kilpailukykyi-
nen maa karjankasvatuksessa, 
että täysin kasvottomalla tai 
yksityisomistukseen perustu-
valla lihanjalostuksella pär-

jättäisiin. Lähellä on Suomea 
kilpailukykyisempiä maita, 
sanoo hallintoneuvoston pu-
heenjohtaja Seppo Paavola 
Itikka osuuskunnasta.

Paavolan mielestä on vaikea 
nähdä, että teurastusta tai 
lihanjalostusta pystyttäisiin 
hoitamaan ilman kytkentää 
alkutuotantoon. Teurastus on 
olennaista pitää itsellä, vaikka 
sen kannattavuus on aika heik-
ko. Tili tulee elintarvikkeiden 
jalostamisesta.

Osuuskunnat ovat osaltaan 
taanneet, että lihantuotannon 
omavaraisuus on kyetty pitä-
mään näinkin korkeana, Paa-
vola pohtii hallintoneuvoston 
kokouksen tauolla torstaina. 
Jo Ruotsissa omavaraisuudesta 

on tingitty, vaikka tilarakenne 
on Suomea edullisempi.

Lihakunnan ja Itikan fuusi-
on jälkeen osuustoiminnalli-
sessa lihaketjussa on ollut mel-
ko rauhallista, eikä merkittäviä 
omistusjärjestelyjä ole tehty.

Paavolan mukaan mikään 
ei ole ikuista, mutta nykyinen 
osuuskuntien omistukseen 
perustuva yritystoiminta on 
osoittautunut toimivaksi ja 
kilpailukykyiseksi.

Tuottajien omistus ja pää-
tösvalta on kanavoitu osuus-
kuntien kautta. Se takaa tuotta-
jille vahvan otteen jalostavasta 
teollisuudesta. Atriassa päätös-
valta on sementoitu kolmeen 
osuuskuntaan, joista Itikka on 
suurin.

Jonkinlainen osuuskunta-
tyyppinen ratkaisu tarvittaisiin 
silloinkin, jos tuottajat omistai-
sivat yhtiöiden osakkeita suo-
raan eikä osuuskuntien kautta 
kuten nyt. 

Muutoin omistus hajoaisi 
liikaa, Paavola pohtii.

Takaa jatkuvuutta
Osuuskunta tuo myös jatku-
vuutta yhtiöiden päätöksen-
tekoon, Itikan hallituksen 
puheenjohtaja Esa Kaarto 
toteaa. Erilaisia näkemyksiä 
on, mutta aika hyvin niitä on 
pystytty sovittelemaan.

Kaksikko joutuu hetken 
miettimään, kun heiltä kysyy, 
miten onnistunut ensimmäi-
nen vuosisata oli. Olihan siellä 

kaikenlaisia sivupolkuja ja 
nahkasaappaitakin tehtiin, 
mutta jälkikäteen katsoen pal-
jon on tehty oikeitakin päätök-
siä, Paavola ja Kaarto sanovat.

Isoja muutostarpeita ei ole 
näkyvissä, muttei nykyinen 
tilannekaan saa kehuja. Osuus-

kunnan jäsenten eli karjankas-
vattajien tilanne on tukala. 

Yhtiölläkin voisi mennä pa-
remmin. 

”Ei riitä, että Atria on paras 
luokalle jääneistä”, Paavola 
toteaa.

VEIKKO NIITTYMAA

Itikan Paavola: Osuuskunnat  
taanneet lihantuotannon säilymisen
Osuustoiminnalli-
sessa lihaketjussa 
kuohui neljännes-
vuosisata sitten, kun 
Itikka ja Lihakunta 
löivät hynttyyt  
yhteen ja fuusioivat 
jalostusyhtiönsä.

Mikään ei ole ikuista, mutta nykyi-
nen osuuskuntien omistukseen pe-

rustuva yritystoiminta on osoittautunut 
toimivaksi ja kilpailukykyiseksi.«
seppo paavola

>>

Ei riitä, että Atria on paras luokalle jääneistä. 
hallintoneuvoston puheenjohtaja seppo paavola, itikka osuuskunta


